



▲主禮嘉賓與教聯第十六屆理事會合照

教聯第16屆理事會就職

【本報訊】香港教育工作者聯會日前舉行第十六屆理事會就職禮，三十位成員來自大、中、小、幼、特各個界別，涵蓋了官校、津校、直資及補助學校，且有不同辦學團體和不同宗教團體的背景。

逾三百名嘉賓出席就職禮，主禮嘉賓包括全國人大常委范徐麗泰、中央駐港聯絡辦副主任殷曉靜、立法會主席曾鈺成、教育局常任秘書長凌潔貞等。

教聯會會長楊耀忠致辭時表示，第十六屆理事會的特色為年輕、專業、有幹勁，且具廣泛代表性。三十名成員來自各個界別，且有不同辦學團體和不同宗教團體的背景，具有廣泛代表性。在教育工作上，各有專長，半數人擁有碩士或以上學歷，充分反映出他們對教育抱有的熱誠和專業。

教聯會主席黃均瑜表示，近年香港教師經歷了一連串教育改革和變動，壓力異常沉重，猶幸組閣過程較想像中順利。他承諾新一屆理事會將竭盡所能，凝聚專業，服務同工，為香港教育作出貢獻。

中大委任梁湘明為教院院長



▲中大委任梁湘明出任教育學院院長

【本報訊】香港中文大學校董會通過校長和院長遴選委員會的推薦，委任梁湘明為教育學院全職院長，接替已「過檔」香港教育學院出任副校長的李子建，委任由三月一日起生效，任期五年。

一九九六年加入中大的梁湘明，現為中大教育心理學系教授，兼任該系系主任及教育學院副院長（研究），致力教學、研究和學術行政工作。他表示，期望中大教育學院成為領導教研的重鎮，除了培育優秀教師及開拓創新研究外，亦積極回應教育界需要，提供適切服務。同時，中大將加強與內地和海外的聯繫，希望教研工作對國家以至全球教育界能作出更大貢獻，提升中大的國際地位。

中大前任教育學院院長李子建離任後，大學根據遴選委任學院院長的指引和程序成立共有九名成員的教育學院院長遴選委員會，由一〇年二月起在全球公開徵聘教育學院院長。遴選委員會共收到十九份申請及提名，經甄選後，一致同意向校長推薦梁湘明為教育學院院長的最佳人選。他早前與學院師生晤面，就學院的發展交換意見。

高教沙龍明天舉行

【本報訊】大公報與香港教育工作者聯會和香港學者協會合辦「香港高等教育的展望」之教育沙龍，讓學界回應教資會報告《展望香港高等教育體系》，由香港專業進修學校校長陳卓蘋主持，講者包括教育局首席助理秘書長黃珮玲、香港大學專業進修學院副院長沈雪明、恒商管理學院院長崔康常、教聯會副主席胡少偉等。

高教沙龍將於二月二十二日傍晚五時，在九龍彌敦道555號九龍行5樓香港教育工作者聯會會所舉行。留座請電27703918與江卓豪聯絡。

理大逾3300人參加馬拉松

【本報訊】香港理工大學派出三千三百多名賽跑選手和逾百名啦啦隊成員，組成隊伍參加昨日舉行的「渣打香港馬拉松2011」，連續第二年成爲香港馬拉松舉辦以來人數最多的單一隊伍，並獲主辦單位頒發「最鼎力支持大獎」第一名。

理大於二〇〇九年首次組隊參與渣打馬拉松，校長唐偉章今年更首次參加一點八公里的「領袖杯」，以實際行動支持三千三百多名理大馬拉松選手。此外，理大在維多利亞公園終點站設置了攤位，由理大康復治療科學系派出物理治療師，為理大跑手提供免費的物理治療服務。

| 最高 17 °C | | | | 最低 13 °C | | | |
|--------------|----|----|----|----------|----|-----|----|
| 天氣 | | | | | | | |
| 間中有陽光 | | | | | | | |
| 預測 | 最低 | 最高 | | 預測 | 最低 | 最高 | |
| 澳門 | 薄霧 | 11 | 17 | 馬尼拉 | 多雲 | 24 | 31 |
| 廣州 | 多雲 | 10 | 18 | 曼谷 | 多雲 | 26 | 35 |
| 北京 | 天晴 | -2 | 9 | 新加坡 | 雷暴 | 24 | 32 |
| 天津 | 多雲 | -2 | 10 | 悉尼 | 驟雨 | 20 | 21 |
| 濟南 | 天晴 | 1 | 13 | 墨爾本 | 驟雨 | 13 | 21 |
| 南京 | 天晴 | 1 | 12 | 洛杉磯 | 多雲 | 7 | 16 |
| 上海 | 天晴 | 3 | 12 | 三藩市 | 多雲 | 5 | 12 |
| 杭州 | 多雲 | 3 | 13 | 紐約 | 天晴 | -7 | 3 |
| 福州 | 多雲 | 8 | 17 | 溫哥華 | 多雲 | -4 | 4 |
| 海口 | 有雨 | 14 | 17 | 多倫多 | 多雲 | -11 | -3 |
| 台北 | 有雨 | 14 | 17 | 倫敦 | 多雲 | 3 | 6 |
| 首爾 | 天晴 | 0 | 11 | 巴黎 | 密雲 | 5 | 8 |
| 東京 | 多雲 | 5 | 11 | 法蘭克福 | 多雲 | -1 | 4 |
| 中國西部主要城市天氣預測 | | | | | | | |
| 預測 | 最低 | 最高 | | 預測 | 最低 | 最高 | |
| 重慶 | 多雲 | 8 | 15 | 蘭州 | 天晴 | -2 | 11 |
| 成都 | 多雲 | 6 | 12 | 西寧 | 天晴 | -10 | 9 |
| 西安 | 密雲 | 2 | 11 | 烏魯木齊 | 有雪 | -9 | -3 |
| 昆明 | 天晴 | 5 | 20 | 銀川 | 多雲 | -6 | 10 |
| 蘭州 | 密雲 | -2 | 12 | 呼和浩特 | 天晴 | -5 | 9 |
| 貴陽 | 密雲 | 3 | 10 | 南寧 | 有雨 | 11 | 16 |

同學介紹搵工遇傳銷公司陷阱

副學士求職被騙四萬

不少年輕人急於搵工，容易誤墮求職陷阱。工聯會近日接到求助個案，一名十九歲副學士生疑墮層壓式傳銷騙局，被迫向財務公司貸款四萬多元，最終要報警求助。立法會議員葉偉明表示，求職弄致要向財務公司借貸例子，屢見不鮮，他促請當局加強監管，嚴格控制財務公司向青少年借貸。

實習記者 李勇霖

就讀香港城市大學副學士課程的陳同學，爲幫補家計，去年十二月中經舊同學邀請到一間美容用品公司任職推銷員。他當時認爲：「同學應該不會害我，就去了，但上班兩星期，一單生意也沒做成。」其後，公司主管和同學不斷游說他報讀一個一萬六千元英文課程，以及購買二萬六千元的美容服務，聲稱可以提高工作自信，結果陳同學與其同學各向財務公司借貸四萬多元。陳同學慨嘆：「他們的手段層出不窮，根本很難拒絕。」

任職推銷要上英文課程

陳同學表示，由於沒有資金報讀所謂的課程，以及購買美容服務，在傳銷公司誘導下到多家財務公司借貸，並以信用卡作分期。其母親得悉事件後，立刻要他辭職及要求公司退款，但由於公司向財務公司借款是經合法途徑，即使報警也無濟於事。該公司更稱，陳同學已是成年人，有權決定是否參加相關課程。而財務公司則辯稱，已按規定及評估作出貸款，不存在違規行為。

據了解，該公司除一份員工守則外，並未與其簽訂任何僱用合約或合作合約。工作期間，一直沒有人教陳如何推銷，並要求他寫下親友、朋友的聯絡方式，做推



▲陳同學（中）及家人講述被騙經歷

本報攝

銷之用。

議員促政府加強監管

葉偉明表示，這類公司懂得鑽法律空隙，加之青少年經不起游說，才會犯錯。自己背上巨額債務需要全家

人幫忙還，即使報警也往往不獲受理。他提出，勞工處、消委會應研究加強打擊有關公司及手法，金管局亦需研究加強監管財務公司向青少年借貸問題。「目前此類個案僅僅是冰山一角，相信接下來進入應屆畢業高峰期後，不排除會有更多類似事件發生。」

北大等13所大學舉行聯招



▲20日清晨，許多考生和家長在南京師範大學附屬中學考點門外等候

新華社

【本報訊】據新華社北京消息：二十日上午八時三十分，北京大學、北京師範大學、南開大學、復旦大學等十三所學校組織的綜合性大學自主選拔錄取聯考，在全國各地設立的二十九個標準化考點同時開始。

據了解，此次考試共包含語文、數學、英語、物理、化學、歷史、政治七科，二十日上午考語文、數學、英語，下午考物理和化學，晚上考歷史和政治。考生可根據所報考高校對考試科目的具體要求參加相應科目的考試。報考復旦大學的考生需參加全部七科考試，有些高校只需五科考試，還有的學校只需要四科成績。

考試結束後，將統一組織集中閱卷。三月上旬，各高校將分別組織面試。爲了給考生更充分的選擇，各校面試時間將盡量錯開。

記者從綜合性大學自主選拔錄取聯考

辦公室獲悉，根據綜合性大學對人才選拔的不同需求，聯考試題在考查學生基礎知識的同時，更加突出對學生視野和綜合運用知識的能力以及未來學習潛能的考查。

北大招辦負責人表示，綜合性大學自主選拔錄取工作將按照「國家中長期教育改革和發展規劃綱要」的精神和教育部的有關要求，更加強調選拔的自主性，體現綜合性大學人才選拔的獨特性，與高考形成區別，推動中學素質教育深入開展。

按照中國教育部的有關規定，目前高校自主選拔錄取的名額僅佔總招生計劃中的很少一部分。二〇一〇年，清華大學、上海交通大學等五所大學首次實行自主招生「五校聯考」，統一命題，考試成績共享並互相承認。二〇一〇年底，中國人民大學和清華大學宣布加入「五校聯考」，形成「七校聯考」。同年，北京大學聯合北京師範大學、南開大學、復旦大學等組成十三所學校參加的自主招生考試「聯盟」，加上北京理工大學、天津大學等八所理工學科高校的「聯盟」，中國高校形成了自主招生考試的三大「聯盟」。

通識「專題探究」調分制增公信力

香港考試及評核局

校本評核是香港中學文憑考試重要的一環。學校科任教師在施教及學生日常學習的過程中，透過不同活動評核學生的表現，所得分數將納入公開評核的整體成績內。因此校本評核的分數必須具有跨校可比性和公信力，中學文憑的成績才能獲得本地和國際的廣泛認可。

香港中學文憑考試通識科的校本評核是以「獨立專題探究」形式進行，教師將按學生在「過程」和「課業」兩部分的表現評分。

學校呈交「過程」得分

學校須把全級學生在研習「過程」中，包括學生在各階段中展示的努力、資料搜集、解難、分析及溝通能力等的得分呈交評核局。由於相關的評核活動（例如：小組討論和口頭匯報）在課堂上進行，評核形式亦與公開試不盡相同，而且無法重新檢視有關課堂評核活動，因此在首年我們不會對學校呈交的「過程」分數作出分數調整。

由於跨校可比性在公開考試中十分重要，分數的調整是達致跨校可比必不可少的環節。然而我們十分關注通識科教師須熟練「獨立專題探究」的評核操作，爲了提升他們的信心和評核資本，我們要求學校在不同評核階段，自行選取某項「過程」評核活動的高、中、低表

我們將聘任具相關經驗的通識科教師，按照公開考試閱卷的嚴格程序檢視樣本，例如選取具代表性的樣本、由專人試改樣本習作、召開評核員會議統一評分尺度、由評核主席抽樣檢查評核員的評分等。若某「課業」樣本的檢視結果與學校教師的評分出入較大，便會交由另一位評核員再次評核。評核員亦不會知悉課業樣本來自哪些學校，確保檢視樣本的過程及結果都合乎公平、公正的要求。

假如統計調分的建議調整幅度與樣本檢視的結果融合，則統計調整的分數將直接採納。反之，我們將作出適當的調整。

支援學校與教師

評核局一直跟教師保持緊密的聯繫，定期爲他們提供通識科的最新發展及資訊。年初，所有參加中學文憑考試的學校已收到最新出版的《香港中學文憑校本評核分數調整機制》小冊子，詳細說明各校校本評核的分數調整理念、具體抽樣方法及安排等，當中包括通識科「獨立專題探究」之「過程」及「課業」的分數處理。

此外，我們亦爲通識科教師舉辦「獨立專題探究」研討會，讓他們更深入了解有關評分標準及調分機制，並即場解答教師問題。在最近期的研討會上，我們更爲教師提供首階段統一評分尺度的高、中、低表現水平的現屆學生之真實「課業」示例，講解評分標準，並就如何評分給予學校回饋。

而「獨立專題探究」的各個階段之樣本示例經已上載於考評局網頁，供教師及考生參考。我們將繼續爲學校及教師提供支援，讓他們有效完成校本評核的工作。

學界促教育佔預算案開支逾兩成

包括推行中學中班 15年免費教育

【本報訊】新一年度財政預算案將於星期三出爐，多個教育團體促請政府在庫房「水浸」情況下，提升教育開支比例至二成或以上，包括推行中學三十人「中班教學」、增聘人手以減輕教師行政工作及課節等，以提升教學質素。

香港教育工作者聯會副主席胡少偉表示，政府一〇一一年度的教育財政開支只佔整體政府支出百分之十八點九，對政府縮減教育開支感失望。他認爲，應擴充教育開支回到佔整體政府開支百分之二十或以上水平，並因應財政盈餘，增加教師人手，從而減輕教師課節，以及提供資源推行正向心理學，務求教師和學生能保持身體健康和思想正面。教聯會早前訪問了約八百所中、小幼及特殊學校，調查發現，逾九成受訪者認爲需增聘社工和教師，減輕輔導工作與課節，也要求凍結殺校，穩定教師「軍心」。

教育評議會副主席何漢權建議，隨着中一適齡人口持續下降，局方長遠應在中學實施三十人的「中班教學」；同時，應設立教師十年休假薪資修進機制，鼓勵更多教師終身學習。

教協會長馮偉華說，澳門去年已宣布十五年免費教育，最近台灣也有意把幼兒教育納入義務教育的範圍，如今香港政府更出現「水浸」，有能力亦應將幼兒教育納入資助範圍。

香港初等教育研究學會主席李少鶴表示，未來電子學習乃大勢所趨，政府應增撥更多